

## 苍洱处处石榴红

□ 本报记者 张洲

“一百多年前，王复生、王德三从这里出发，用鲜血和生命开辟了云南各民族团结进步解放道路……”在祥云县刘厂镇王家社区烈士故居文化广场，解说员向记者介绍道。

王家社区是王复生、王德三烈士的故乡。王德三是中国共产党民族理论探索的先行者，他在中共云南临委组建的少数民族问题委员会是中国共产党开设的第一个研究和领导少数民族工作的机构，同时，他主持制定了中国共产党历史上第一份针对云南少数民族问题的纲领性文件《少数民族问题大纲》，编写了中国共产党第一部民族工作文献《苗夷三字经》，开启了中国共产党领导云南各族人民开展革命斗争的光辉历程，也让“敢为人先、民族团结、敢于斗争、无私奉献”的红色革命精神深深融入王家社区的血脉。

目前，王家社区居住着汉、苗、彝、白、壮、傣等10个民族群众，在党的民族工作史上有着特殊地位的王家庄，以铸牢中华民族共同体意识为主线，继承和发扬革命先烈遗志，培育“云岭初心照同心”的民族团结进步创建工作品牌，走出了一条以红色为主基调，在加强党对民族工作的全面领导、构筑中华民族共有精神家园、实现兴村富民和基层社会治理特色凸显民族团结进步与红色基因传承双融合双推进的跨越发展之路。社区先后获得“全国文明村”“中国美丽乡村百佳范例”“云南省先进基层党组织”等多项荣誉。

社区以党建为引领，加强和完善党对民族工作的全面领导，持续发挥好党组织和党员在民族团结进步创建工作中战斗堡垒作用和先锋模范作用，筑牢“创”的根基，凝聚“创”的合力，召开“书记院坝（楼宇）协商会”80余次，解决群众急难愁盼问题114个，在社区党群服务中心设立“石榴红”服务窗口和140个党员先锋岗。

社区充分利用红色基因，通过弘扬红色文化，精心打造祥云“红色传承”教学基地、党群服务中心、民族团结进步小广场、红色书屋四大教育基地；把红色革命事迹和家风家训、中华优秀传统文化融入党员教育、学校教育和群众生活，构筑起中华民族共有精神家园。截至目前，祥云“红色传承”教学基地成功申报为第一批全省民族团结进步示范教育基地、州级民族团结进步示范单位，5000多名社区群众实现了在家门口系统学习党的民族理论、民族政策。

此外，社区采用“党支部+龙头企业+合作社+农户”的模式，带领全村各族群众实现农业产业年产值3600余万元，依托镇内高原特色农业龙头企业，全村实现稳岗务工1600人，年总收入9600余万元，红色旅游的发展带动了230余名村民在家门口就业。社区积极实施村庄“绿化、美化、净化、亮化”工程，2020年12月，被中组部确定为全国首批200个推动红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点村之一。

祥云县刘厂镇王家社区

## 传承云岭初心 共圆团结梦想

上接第一版

2019年6月，大滇西旅游环线互联互通合作协同发展圆桌会议在香格里拉市举行，来自大滇西旅游环线区域的政府、文旅局、旅游景区、旅行社等单位代表进行了分享交流。会上，迪庆、丽江、大理、保山、德宏、怒江6州市签署了《大滇西旅游环线建设协同推动备忘录》。

……

在以全省角度推动滇西北旅游发展的路径探索中，大理、丽江、迪庆三地始终依托各自旅游资源禀赋和国际化的旅游品牌吸引力，把旅游高质量发展作为推动经济社会高质量发展的重要抓手，深化拓展滇西旅游环线建设，全力打造“世界级旅游目的地”，让旅游在促进滇西北区域经济社会发展中发挥了重要牵引性作用。

近年来，随着三地旅游环线的建设投资，三地共同推动旅游高质量发展正呈现出前所未有的潜力：

三地交通更加畅通。近日，滇藏铁路（丽江）香（香格里拉）段建设进入线路精调阶段，预计年内建成通车。滇藏铁路香段开通运营后，将补齐滇西北区域铁路网络和运输服务短板，对促进三地旅游经济发展产生巨大的推动作用。除此之外，过去几年内，随着香格里拉高速、虎香公路建设、维多公路建设等，三地州道路等级不断提升，交通运输条件得到全方位改善，三地地缘优势更加凸显。

三地旅游业态发展更加全面。为满足旅游发展多样化需求，把滇西旅游环线打造成为生物多样性、生态优美、文旅融合、路景一体的旅游胜地成为三地共同努力的方向。三地不断加强旅游供给侧要素谋划，高标准、高质量、高水平建设旅游服务设施特别是高端酒店、精品客栈，全面提升“吃、住、行、游、购、娱”品质，充分展现滇西大自然之美、生物多样性之美、民族文化之美，打造融入大自然、享受大自然的高品质旅游业态和全新的“自由行”旅游模式，合力增强旅游服务供给能力，规范市场秩序，全力推动三文鱼产业、发展项目互动、线路相连、设施相联、标识相同、信息相通、资源互享、人才互援、品牌共建，着力把环线旅游培育成为助推滇西脱贫攻坚的主导产业、带动区域发展的富民产业。

随着云南旅游产业的不断规范和发展，以大理、丽江、迪庆为重要组成的滇西环线必将迸发出更加强大的力量。

### 积极搭建合作平台 致力打造世界独一无二的旅游胜地

大理、丽江、迪庆三地位于世界自然遗产“三江并流”核心地区，怒江、澜沧江、金沙江三江自北向南奔腾而下，从玉龙雪山、哈巴雪山到白马雪山、梅里雪山再到碧罗雪山，这是北半球纬度最低的几座终年积雪的雪山，草原、原始森林、河谷地底旁农田相互交错，分布了藏、傣、纳西、怒、独龙、普米、彝等民族，还有野生动植物物种多样性几乎冠绝全国。在滇西北这片土地上，三地历来以各自独特又相互兼容的自然风光、人文风貌吸引着越来越多的游客。

近年来，三地行业、企业、协会加强交流合作，依托旅游资源禀赋和国际化的旅游品牌吸引力，不断强化旅游线路开发和推广，加强分工协作、互补互促，积极打造空间集聚、布局优化的区域文化旅游产业发展合作新格局。2016年1月19日，由丽江玉龙旅游股份有限公司投资兴建的“茶马古道德钦奔子栏酒店”在奔子栏开业，在极具藏族特色和马帮元素的酒店中，客人们既能将白马雪山的巍峨壮丽尽收眼底，又能领略到金沙江两岸藏族村落的静谧幽然。随着丽江酒店的建设，丽江作为集散地，将更多的游客直接输送到迪庆州德钦县奔子栏镇。

多年来，大理、丽江、迪庆三地因亲密的地缘关系，大理、丽江作为由昆入迪集散地，积极同迪庆在客源、丰富旅游线路等方面进行合作，迪庆也将由迪入滇客人积极向大理、丽江输送。与此同时，三地行业协会也在行业发展、旅游市场规范等方面进行常态化沟通与交流，迪庆、丽江两地多次共同开展联合执法整顿旅游市场秩序；三地在人才交流等方面也进行着长期的合作。

当前，全省提出要加快构建“两线一带一区”旅游格局，在新的历史起点上，大理、丽江、迪庆将联合加快推动滇西北旅游高质量转型升级，本着“优势互补、相互促进、长期合作、互利共赢”的合作原则，共建文旅高质量发展格局，共建品牌宣传营销机制，共建市场合作机制，共建精品线路联动机制，共建文旅治理现代化、共享智慧旅游信息成果，共建文旅人才引进培育机制，共促文旅“出海、出省”战略，通过新的战略平台，让原有旅游景点、文旅项目和地区发展、产业转型互相赋能，促进全域旅游、实现就业创业、助力乡村振兴、加快经济社会发展，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，全力推动滇西北区域文旅产业实现二次升级，为“守护好云南旅游这块金字招牌”，打造世界独一无二的旅游胜地贡献力量。

## 2023中国户外运动产业大会举行平行论坛探讨“户外运动标准与安全发展”

本报讯(记者 杨艳玲) 10月27日下午，2023中国户外运动产业大会举行“户外运动标准与安全发展”平行论坛。

国家体育总局群众体育司司长丁东出席论坛并发表主旨演讲，江西省体育局党组书记、局长李小平出席论坛并参与圆桌会议研讨，应急管理部政策法规司二级巡视员陈少云出席论坛并致辞，国家市场监督管理总局认证监管司二级巡视员魏东等领导嘉宾出席论坛。

丁东介绍了近期发布的四项群众体育赛事活动行业标准，围绕《充分发

挥专业标准的规范引导作用 为群众赛事活动安全有序提供有力支撑》进行主题分享。他指出，在群众体育赛事活动标准化工作中，国家体育总局群众体育司坚持“标准先行、制度保障、统筹推进”的整体思路，切实履行“三管三必须”主体责任，统筹群众体育赛事活动体系和群众体育赛事活动安全督导体系建设，完善制度，健全机制，加强督导，以标准化方式引领群众体育赛事活动规范化发展，切实保障群众体育赛事活动安全有序开展。

中华全国体育总会经济部、中体产业集团标准认证集团联合编撰了《中国户外运动标准与安全发展研究报告》，中体产业集团标准认证集团总裁、高级工程师赵英魁作报告解读；中国地质大学(武汉)体育学院院长、学术委员会主任、教授朱元以《国际视角下户外运动标准的发展研究》为题进行演讲。

国家体育总局航空无线电模型运动管理中心产业发展部主任侯敬、深圳市文化广电旅游体育局副局长何建辉、中国科学院计算技术研究所博士、教授

高级工程师袁尧进行案例分享。

论坛圆桌会议环节以“标准化助力户外运动安全发展与质量提升”为主题，邀请江西省体育局党组书记、局长李小平，国家体育总局水上运动管理中心运动三部部长刘青，国家体育总局器材装备中心体标处处长侯亮，河北省产品质量监督检验研究院党委书记、副院长田旭，四川省文化和旅游标准化技术委员会秘书长刘勇及天津财经大学商学院教授梁强进行深入探讨。

## 2023中国户外运动产业大会举行平行论坛探讨“户外运动营地产业发展”

本报讯(记者 褚雪琴) 10月27日下午，2023中国户外运动产业大会举行“户外运动营地产业发展”平行论坛。

本次论坛以“户外运动营地产业高质量发展”为主题，聚焦户外运动营地建设、运营和赋能，从产业政策支持、行业协会赋能引领、企业创新模式等方面共同探讨户外运动营地产业的高质量发展之路。

论坛上，云南省体育局副局长刑晋进行致辞；中体产业集团总裁庞晓峰发布了由中体产业集团和中国旅游研究

院共同编制的《中国户外运动营地产业发展报告(2023)》。报告显示，2023年中国户外运动营地产业规模达2060亿，到2025年或将达2900亿，市场具有广阔的发展空间和增长潜力；国家发展和改革委员会社会发展司社会服务处干部宋文经、中国汽车摩托车运动联合会社会服务部主任林晓森分别以《户外运动营地建设支持政策解读》《户外露营地建设的特色化发展：探索赛事营地的潜力与机遇》为题进行主旨演讲。

论坛举行了以“户外运动营地创新模式与赋能发展经验分享”为主题的圆桌对话，游美国际营地董事长李景晖、阿尔法探险营地董事长罗欢、丽江东巴谷汽车旅游营地董事长王化新、苏州狸猫科技有限公司总经理冯哲、中国联通集团文旅行业总工程师师广林围绕“户外运动营地创新模式与赋能”进行了深入探讨与经验分享。

论坛还发布了“云南省十佳户外营地”，为2022-2023年获评的15家星级

营地授牌，启动了“中国登山协会—青少年户外营地相关等级评定工作”。据了解，以上评定工作的启动以及中国青少年户外营地数智服务平台的发布使用，标志着我国青少年户外营地行业进入“数字化、标准化、规范化”的高质量发展阶段。

本次论坛的成功举办为中国户外运动营地产业搭建了行业交流与赋能平台，拓宽了产业发展的新视野，对未来发展具有引领意义。

## 2023中国户外运动产业大会举行平行论坛探讨“户外运动赛事品牌发展”

本报讯(记者 杨艳玲) 10月28日上午，2023中国户外运动产业大会举行“户外运动赛事品牌发展”平行论坛。

国家体育总局体育经济司司长杨雪鸥出席论坛并致辞；大理州委常委、大理市委书记李德海分享案例《澜沧江—湄公河合作大理马骧松——国际体育文化交流创新平台》，中国帆船帆板运动协会主席、国家体育总局青岛航海运动学校校长张小冬分享案例《中国家庭帆船赛——引领健

康休闲生活新方式》，青海省体育局副局长杨海宁分享案例《环青海湖国际公路自行车赛践行“两山”理念，助推青海国际生态旅游目的地建设》，沈阳市体育事业发展中心党委书记于秀分享案例《赛艇——激活一座城市的青春与活力》，为户外运动赛事品牌核心打造和价值模式创新提供了可借鉴的经验。

上海体育大学教授黄海燕在论坛上以“中国户外运动特征与赛事经济”

为题作主旨报告，对中国户外运动产业发展的现状和综合价值进行宏观解读；论坛还特别设置“行业洞察”环节，行知探索文化发展集团创始人曲向东以“户外运动价值创造的‘原点’是什么”为主题发言。

由北京关键之体体育咨询有限公司创始人张庆主持召开的圆桌会议上，新华网云南分公司副总经理韩海阔，中国包装联合会副会长、瑞鼎金科技股份有限公司董事长周云杰，上海东

浩兰生赛事管理有限公司总经理朱骏涛，海南环岛国际公路自行车赛有限公司、海南环岛国际帆船赛有限公司总经理陈晓华，原新浪网高级副总裁、新浪体育总经理魏江雷围绕“户外运动赛事品牌商业价值破局之道”主题，针对当前户外运动商业价值挖掘过程中核心挑战、痛点问题，围绕户外运动赛事品牌价值评估、价值创新、价值变现等全过程进行了观点碰撞。

## 2023中国户外运动产业大会举行平行论坛探讨“户外运动与生态可持续发展”

本报讯(记者 褚雪琴) 10月28日下午，2023中国户外运动产业大会举行“户外运动与生态可持续发展”平行论坛，围绕“保护和开发”两个关键词，着眼于探索户外运动发展与生态环境保护的内在联系，探讨了在双碳目标、可持续发展理念下户外运动与生态保护的新篇章。

论坛上，国家林草局林场种苗司二级巡视员李焰作了主旨演讲，深入解读了森林公园等自然保护地的保护与开放使用政策，强调在推动户外运动发展的同时，必须坚持生态优先、保护为先的原则。中国民航科学技术研究院马高松工

程师钟振东分享了航空运动空域开放和使用的最新政策，探索了在确保安全的前提下促进航空运动发展的可能路径。华南师范大学教授宋洪军提出，我们应该基于中国山地户外资源特色，从中华文脉中寻找户外运动助力绿色发展的中国方案，在绿色户外教育发展潮流中成为引领者，通过生态体育的发展，在世界范围内为负责任大国形象增添光彩。

来自国内各知名户外运动景区的代表，包括三江源国家公园管理局副局长晁海、广西桂林平乐县委宣传部部长李斌斌等，从实践经验出发，探讨不同

景区如何在保护生态环境的同时，合理开发户外运动资源，为参会者提供了宝贵的第一手案例分析。深圳市登山户外运动协会会长厉伟分享了户外运动群体如何积极参与深圳绿道的生态环境建设，并强调了企业和民间组织在推动户外运动与生态可持续发展中的积极作用，提倡更多的社会力量参与到环保公益活动中来。

论坛还围绕“保护与开发”两大关键词开展了圆桌讨论。在激烈地讨论后，嘉宾们形成共识，认为“开发与保护”不应是相互对立的概念，我们需要

转变观念，将“开发与保护”作为一个不可分割的整体，建立一个更加和谐、可持续发展的关系模式。只有通过综合施策，平衡各方利益和需求，才能确保户外运动与生态环境之间实现和谐共生，共同迎接一个更加繁荣、美好的未来。

论坛的最后，所有参会嘉宾共同发起了“户外运动 活力山水”行动计划之“轻触自然 山河无痕”公益环保倡议，呼吁更多人增强尊重自然、保护环境的户外运动精神，实践低碳环保的运动方式，推动每一名户外运动参与者都成为生态文明的践行者。

## 2023中国户外运动产业大会举行平行论坛探讨“户外运动装备产业发展”

本报讯(记者 杨钰洁) 10月28日下午，2023中国户外运动产业大会举行“户外运动装备产业发展”平行论坛，论坛以户外运动装备产业的“发展、消费、创新”为主题，分析产业价值、商业本质、核心挑战、痛点问题，助力户外运动装备产业高质量发展。

州政府副州长杨泽亮出席论坛并致辞，国家体育总局科教司副司长隆胜军出席论坛并以《科技赋能户外运动产业发展》为题作主旨演讲，从体育科技在重大赛事中的重要作用、体育科技赋能户外运动的现状与不足、体育科技赋能户

外运动的趋势与展望三个方面作分析交流。四川省体育局副局长程静，中国机械工业联合会执行副秘书长余伟珍，中国直升机设计研究所副所长、中国航空工业集团首席专家徐朝梁，京东大时尚户外装备部总经理邢洪梅出席论坛并作主旨演讲。

论坛设置户外会场，在洱海之滨、苍山脚下，嘉宾们从科技研发、政策贯彻、产业研判、行业分析、市场洞察等角度，聚焦“地方政府关于户外运动装备制造业的扶持政策与经验”“体工协同，推动户外运动装备高质量发展”“从生

活趋势到消费热潮——京东户外品牌如何优化营销策略把握消费动向”“全民运动崛起——从运动装备到生活方式的转变”等重要内容进行深入分析、热烈讨论。

论坛举行了“共话户外运动装备的创新与发展”为主题的圆桌对话，北京服装学院教授、主题圆桌对话文化与设计创新中心负责人梁焱、伯希和集团董事长刘振、泰山体育产业集团董事长于青峰、北斗泰江(北京)科技有限公司总经理余浩、桨板教练讲师、宝贝走天下产品经理虞雷、路虎联盟董事长

郑剑等嘉宾立足时尚潮流、装备品牌发展、科技智能研发、制造业培育发展、消费者需求多元视角，深入讨论了户外装备创新发展的新方向、新理念、新探索，为户外运动装备产业高质量发展建言献策。

来自国家体育总局直属单位、全国性单项体育协会、全国体育行政管理部门的参会代表以及户外运动、体育装备相关领域专家学者、企业代表等参加论坛。此次论坛的举办作为户外运动装备发展提供交流平台，助推中国户外运动产业高质量发展行稳致远。

## 活跃在2023中国户外运动产业大会上的“洱小青”



“洱小青”志愿服务者为大会提供服务。  
[图片由“洱小青”志愿服务团大理大学志愿服务队提供]

□ 本报记者 李百祥

2023中国户外运动产业大会(以下简称大会)上，大理青年志愿者有了一个亲切称谓：“洱小青”。

会议论坛、接待服务、推介洽商、展览展示、全国汽车(房车)露营集结赛(大理站)、中国万水千帆赛、大理徒步行、绿水青山中国休闲运动挑战赛(大理站)、大理洱海自行车赛，在大会的各

个环节，都少不了“洱小青”的身影。

10月29日下午，大会各项议程实施完毕，进入工作的收尾阶段，记者分别到设置于金沙酒店的服务中心和位于洱海生态廊道才村龙凤村段的户外生活展区，看到“洱小青”们有的仍坚守着岗位为大会嘉宾继续服务，有的在收拾物资。

“洱小青”志愿服务团大理大学带队老师李萍说：“通过几天的志愿服务，让同学们在服务中懂得了责任，在锻炼中提升了能力，大家互相帮助、共同合作，展现了大理的良好形象，也为打响“洱小青”志愿服务品牌打下了基础，相信“洱小青”的口碑会越来越好，作用越来越大”。

“滇西应用技术大学为此次大会选拔了837名“洱小青”志愿者，参与到会务服务、赛事组织、后勤服务的各个板块，他们勤于奉献、勇于直面挑战，认真完成了各项任务，为大理增了光，为“洱小青”

品牌添了彩。”滇西应用技术大学校团委委书记吴雷对“洱小青”们的工作给予了肯定。

青年志愿者是一个充满活力和奉献精神的群体，他们积极向上、无私奉献，展现出了新时代青年人的青春风采，展现出用新时代青年人的青春力量与激情，用自己的行动去诠释青春的价值和意义。

“感谢大会组委会给了我们这个平台！”大理大学学生后思源、李鹏宸、冯楠、张钰文谦，滇西应用技术大学学生赵云羽、陈旭都觉得能够参与到大会服务保障工作中是一次难得的学习锻炼机会，他们将始终保持着昂扬的斗志和良好的精神风貌，做“洱小青”品牌的“添香者”。

据了解，1500余名“洱小青”参与本次大会的服务，他们敢于担当、勇于奉献，展现了文明大理、好客大理、青春大理的良好形象。

## 中国户外运动产业大会

CHINA OUTDOOR SPORTS INDUSTRY CONFERENCE  
户外新生活 消费新动能 2023 | 10.27-29 中国·大理